

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes 2'50 Ptas.
Extranjero semestre . . . 24'
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos 2—Tel. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort. 29. Tel. 2820
PALMA DE MALLORCA

Miércoles 21 Diciembre de 1938 — III Año Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV. — Núm. 13.895

SALUDO A FRANCO: ARRIBA ESPAÑA

Una inmensa ola de frío invade toda Europa

Según el parte oficial, solamente la aviación ha actuado y cumplido brillantemente sus objetivos.—En los frentes no hay novedad.

El Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION—En el día de hoy se han bombardeado los objetivos militares de las estaciones del ferrocarril de Reus y Tarragona y los aeródromos del primero de dichos puntos y de Villalonga.

En combate aéreo ha sido abatido un avión enemigo de los llamados "Ratas". Por nuestra parte sin novedad.

Salamanca, 20 de Diciembre de 1938.—III A. T.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Sobre el Subsidio Familiar

HOY, DIA 21 DE DICIEMBRE DE 1938

Es el deseo del Caudillo que las disposiciones acerca del Subsidio Familiar sean no solamente por todos conocidas, sino comprendidas por todos. Por eso, con un acierto maravilloso, ha querido que sea abierto un curso entre los combatientes, para que ellos sean quienes, en la forma que se les alcance, pongan de manifiesto su concepto sobre esta nueva faceta admirable del Estado Nacional judicialista.

Aquellos pinitos que anteriormente se hicieron en España sobre lo que se llamaba "Protección a las familias numerosas", no eran en realidad sino un plato de exhibición de propósitos tan en pequeño, tan minúsculo y estrechamente realizados, que resultaba imposible tomarlos en serio y servir solamente para que de ellos se beneficiaran algunos paraguados de personajes, personajitos y personajillos. Una labor eficaz y positiva en tal sentido, estaba reservada exclusivamente a un Estado como el nuestro, en el cual es la entraña lo que en regímenes anteriores de falsa democracia era máscara; en el cual el trabajador es la masa real de la organización y no como era antes—el filón explotable a beneficio del títere con agallas bastantes para hacer de él un escalón miserable en el cual la familia es la piedra angular de todo el edificio. Esa noble familia española contra la cual se desataron las iras de todos los enemigos de España: en el cual la Justicia no es un favor ni es una vil almoneda como la hizo la república, sino un derecho inalienable que poseen y deben reclamar todos los ciudadanos.

El subsidio familiar es eso: un acto de justicia. De modo igual que el hombre laborioso que rinde beneficio mayor a su trabajo, no debe ser considerado del mismo modo que el hombre que recorta su labor en consen-

nancia con su afición al "far niente", así el hombre que a la Patria ha ofrendado hijos sanos y numerosos, se millero admirable para el futuro nacional, posee un mérito incontrovertible, que corresponde exactamente al esfuerzo que ha de realizar para mantenerlos, educarlos, hacer de ellos posibilidades maravillosas que sirvan de escabel al engrandecimiento y a la repoblación del país.

Y ese derecho, la España Nacional-sindicalista lo ha concretado en disposiciones perfectamente estudiadas, admirablemente medidas, que constituyen otros tantos medios prácticos para fomentar el bienestar familiar que es, en el fondo, el jalón primero de todo el bienestar colectivo español.

El conocimiento profundo de esas disposiciones—bello emblema de la justicia social—ha de llegar a todos. Porque todos somos los que debemos contribuir a llevarlas a la realidad. Y especialmente compete imbuirse en ellas a los que forjan con el esfuerzo de su brazo y con los latidos de su corazón la nueva España en los campos de batalla. Sepan ellos claramente, evidentemente, que su sacrificio de labor y de riesgos y de sangre, florece en obras santas que llevan en sí la consolidación de las grandezas patrias.

Por eso es más hermosa la invitación que el Caudillo, mediante el Concurso cuyo esquema insertamos en la edición de ayer, ha dirigido a los combatientes, para que ellos expresen su visión de esa obra magna del subsidio familiar.

Sobre todos los derechos en la España nueva está el derecho de la familia. Por honrada, por noble, por cristiana, por española. Porque de ella ha de nacer esplendoroso y forjido el porvenir que alborea en los días actuales.

Noticias de Francia

Paris.— Un frío espantoso reina en esta capital. Ventitrés grados Fahrenheit, temperatura pocas veces registrada en estas latitudes. Y por las noticias que llegan del resto de Francia, parece que en todo el país se disfruta un fresco parecido.

De todas partes anuncian casos de congelación e incluso de muertes por congelación.

Ayer a las cuatro de la tarde empezó a nevar sobre la capital de Francia, y ha continuado cayendo la nieve durante casi toda la noche habiendo amanecido esta mañana la ciudad cubierta con la intensa blancura del manto del invierno, que alcanza en algunos sitios cerca de un metro de espesor. Bellísimo espectáculo, contemplar la blanca, impoluta, llanura desde los más altos edificios, si el frío no fuera tan intenso que hiela el aire e impide toda serena contemplación.

Pero apesar de tanto frío, la sesión de la Cámara ha continuado animadísima; calurosamente ha continuado dis-

cusión del presupuesto de gastos, habiendo quedado por fin aprobado al terminar la sesión, a las dos de esta madrugada. Dicho presupuesto alcanza la cantidad de 65.325.402.793 francos.

Aprovechando la congelación de las aguas fluviales, muchos deportistas han salido esta mañana con sus patines y esquíes para ir a patinar sobre el canal de Versalles y otros sitios próximos.

La circulación está casi paralizada por causa de la nieve. La vida parece haberse detenido por el frío reinante. Mueren los desgraciados que tienen que sufrirlo a la intemperie, y los deportistas de París, que podrían guardarse en sus casas, salen a desafiarlo sobre las aguas heladas del Sena.

Londres.— La prensa londnense del miércoles por la mañana informa que el martes murieron diez personas de frío en Inglaterra.

Las noticias de afecto se recibieron de todas las partes del país.

Napoleón italiano

Roma.— En «La Tribuna» leemos esta interesante nota, que los acontecimientos hacen ahora actualísima, sobre la italianidad de Napoleón:

Sobre la italianidad de nacimiento y de lengua del corso Napoleón Bonaparte no existen dudas de ningún género. Fue italiano hasta el momento en que se hizo francés porque había escogido a Francia como pedestal de su grandeza. Pero es de un extraordinario interés histórico y psicológico el hecho de que cuando Napoleón descendió de aquel pedestal, volvieron a manifestarse en él los caracteres nativos, aunque el pobre «general Bonaparte» confinado en los escollos de Santa Elena se obstinase con orgullosa y admirable tenacidad en proclamarse «Emperador de los Franceses» contra las afirmaciones contradictorias de los carceleros puestos para su custodia por Inglaterra «que le había traicionado».

«Esta característica de aislamiento cambió mientras él tuvo un brazo para que se había impuesto Napoleón no hacer la guerra y una voz para dictar órdenes; pero el día que la fuerza le arrebató el trono de debajo de sus pies su carácter por tanto tiempo reprimido, estalló.

«Entonces el Emperador cedió el puesto al hombre, Napoleón a Bonaparte, el francés al corso.

«Desde entonces Bonaparte estuvo solo con todas sus debilidades humanas, con todas las intemperancias de su carácter, con todos sus prejuicios de italiano.

«A impulsos de ese retorno a sí mismo, en sus recriminaciones no usaba nunca otras expresiones sino las de su idioma nativo. Y agotaba contra mí todos los vocablos injuriosos de la lengua italiana.

«En sus despectivas sátiras, desahogaba una energía de palabra solo posible en un corso o en un napolitano».

¿Quién habla así de Napoleón? Es el general Sir Hudson Lowe el carcelero de Santa Elena que, insensible a la piedad hacia el genio caído en la miseria atrincherándose detrás de las «instrucciones» recibidas de Londres, amargó los últimos años del gran prisionero, negándole inflexiblemente todo consuelo moral y material, limitándole hasta el alimento y la calefacción. La crueldad de Sir Hudson Lowe, conocida a través de las noticias de los compañeros de cautiverio de Napoleón y con firmada por el famoso «Memorial de Santa Elena» del conde de las Casas, despertó horror en el mundo. Vuelto de Santa Elena después de la muerte de Napoleón, Sir Hudson Lowe se vio rechazado con repugnancia aun por aquellos que le habían dado las «instrucciones». Entonces quiso defenderse, justificar su modo de obrar hacia Napoleón con el mismo carácter de Napoleón prisionero, y con las órdenes que había recibido. Por esto escribió un «Contramemorial de Santa Elena» que el Gobierno inglés se apresuró a hacer retirar de la circulación y cuya traducción italiana ha publicado recientemente valiéndose de uno de los pocos ejemplares conocidos, el editor Valentino Bompiani.

Se trata de un libro impresionante; y este calificativo lo confirmará todo el que lea esta acta de acusación levantada contra Napoleón por su más acérrimo enemigo y de la cual, sin embargo, el Napoleón del tiempo de la desgracia sale quizá aún más grande que el Napoleón del tiempo de la fortuna. Y es de un singular interés en estos días en los que se habla de la jamás olvidada, por nosotros italianos, italianidad de Córcega, encontrar en el «Contramemorial» del general inglés la confirmación de que fué un italiano el hombre que Francia encumbra como el más alto pináculo de su grandeza pasada.

La labor del Komintern

Riga.— Informan de Moscú que ha consecuencia de los últimos acontecimientos europeos, la presidencia del Komintern se reunió días pasados para examinar la situación y decidir ante todo la suerte de la Oficina de Praga que, como es sabido, tiene el cometido de controlar la propaganda comunista en Checoslovaquia, Polonia, Países bálticos y Próximo Oriente. El Komintern había decidido trasladar la Oficina de Praga a París. Los archivos de la Oficina de Praga habrían sido divididos en dos partes: la primera, secreta, sería transportada a Moscú y la segunda a París por medio de un correo diplomático soviético.

También el personal de la Oficina de Praga sería dividido en dos partes. La primera sería enviada a Moscú a disposición de la G.P.U. y del Komintern. Además habría sido decidido que, después de un severo control por parte de la G.P.U., los agentes serán enviados a Polonia y Hungría para desarrollar allí propaganda comunista clandestina.

El segundo grupo, compuesto de los agentes más expertos y fieles al comunismo, sería trasladado a París. Son los conocidos «viejos luchadores» de la causa del Komintern: Bruno Keller, Gustav Beer, Joseph Dalling, Hans Krenker, Andrea Wolff, Veselí Bejanski, Anna Siminova, Milan Kobelka, Zoltan Hegedus y el famoso y el famoso Zapotovski.

La llegada de estas «tropas de refuerzo» causaría considerables cambios en la composición de las oficinas de la III Internacional en París. El francés, Gaston Monmousseau, jefe de la oficina europea del Profintern, sería sustituido por Zapotovski que es un checo. El comunista ruso Svernik habría sido ya nombrado jefe de los Sindicatos rojos franceses. Toda la actividad de los jefes franceses de los sindicatos estaría de ahora en adelante sometida al control de este agente moscovita.

La sección del Komintern, «enriquecida» ahora, con nuevos colaboradores llegados de Praga, entre ellos Gottwald, jefe de los comunistas checos, Pick, jefe de los comunistas alemanes, Bogomir Smeral, jefe de los comunistas eslovacos, Ricardo Suck, Hans Mittelbacher y Karl Svoboda, ha intensificado su actividad.

Junto a la sección báltica del Komintern, que de muchos años a esta parte tiene su sede en París en la calle Grange Belle 33, se encuentran ahora también la oficina para acciones especiales en los Países Bálticos. Estas dos oficinas están dirigidas por tres extranjeros: los cuales han conseguido recientemente adquirir la ciudadanía francesa. Se trata del yugoslavo Jovanovic, del búlgaro Kolev y del rumano Pepescu. La oficina europea del Profintern se encuentra, en cambio en el boulevard Magenta 51.

El niño que en los buenos tiempos de España traía al nacer su pan bajo el brazo: en los malos, liberales y marxistas, no traían pan: solo nuevos motivos de miseria a un hogar, ya de su suyo miserable.

Crónica del "Tebib"

Al tormento de la lluvia, la nieve, las ventiscas y los hielos, ha sucedido ahora en los frentes el del barro. Se ha despejado el cielo. El barómetro experimenta alza persistente; más ¡ay! que la tierra es un verdadero barizal que amenaza con tragárselo todo.

Recorriendo la línea de nuestros frentes se comprende este martirio del suelo escurridizo, blanduzco que se mueve bajo los pies y sujeta a éstos como si cada palmo de terreno tuviese un peso. Los soldados van cubiertos de barro hasta los ojos.

Los camiones de repostamiento se hunden hasta los cubos y hay que realizar verdaderas proezas hasta sacarlos a terreno firme y realizar los indispensables servicios de avituallamiento.

El esfuerzo de las tropas es titánico, sobre todo el de los artilleros, Intendencia y Sanidad. ¡Esto sí que es sufrir por la Patria! ¡Esto sí que es ejemplo de admiración! A la cabeza de estos héroes del deber, pongo yo a este puñado de valientes y sufridos soldados que forman los enlaces motorizados que forman del Cuartel general, cuerpos de ejército, divisiones y unidades. Yo sé de algunos casos dignos de figurar en la historia al lado de las páginas que se dedican a las más meritorias hazañas. Alguno he referido ya; pero es justo homenaje a estos hombres abnegados, meritisimos servidores de la Causa; quiero hoy contar un hecho por mí vivido en uno de estos días en que la atmósfera sirve a Negrín con gran lujo de elementos adverbos a nuestros propósitos. El caso fué así:

Viajaba yo por un sector del frente, conducido por mi infatigable chófer y amigo fidelísimo, Felipe Laporta, cuando observo a la luz de los faros un bulto al borde de la carretera:—Para, Felipe. ¿No has visto?—Sí, señor. Alguien hay tendido junto a la cuneta; pero como este faro de la derecha alumbra tan mal...—Da marcha atrás. Así. Despacio, Para.

Está en efecto dentro de la cuneta, detrás de un montoncillo de grava por eso que sin duda ha debido saltar. Pero no es un hombre. Es un artefacto. Una máquina.

—Mira V. una motocicleta de enlace. ¿Cómo estará aquí? ¿Dónde estará el motorista? Con esta niebla no se ve ni gota.

—¡Eh! ¡Eh! ¿Hay alguien por aquí?

A mi voz no hay respuesta. Silencio profundo. Otra vez repito la llamada. Otra vez silencio.

—Mira, terecia el coche, a ver si alumbro con los faros vemos algo. No cabe duda de que el motorista debe estar por aquí cerca.

—Sí, señor. Esto ha sido un accidente. Aquí se ve el rastro del patinazo.

Mira V. aquí está el casco.

—Trae y veamos. Mira aquí hay manchas de sangre. Tercia el coche, le digo, y alumbra hacia el sembrado. ¡Eh! ¡Eh! ¿Dónde estás muchacho? ¿Estás herido?

No se ve nada. ¡Maldita noche! Con este nieblazo es como si el aire fuera de algodón.

—¡Calla! ¿No has oído? Me pareció oír un gemido. ¡Eh!, muchacho. ¿Dónde estás?

Ahora sí, un gemido un ¡Ay, Dios mío!, seguido luego de un ¡Socorro!, ha llegado claramente hasta nosotros. Dando voces Felipe y yo nos metemos por entre el lodo de los surcos. La voz del gimiendo suena muy cerca en sus demandas de socorro, nos orienta hasta el sitio en que se halla el cuerpo de un hombre tendido en el barro, siendo todo el barro no más. Le traemos al coche en brazos. Le situamos a la luz de los faros. Es un motorista con las insignias del cuartel general de uno de los cuerpos de ejército por estos montes situado. Tiene una larga herida en la frente, otra en una mano y un pie roto o dislocado. Ya en el coche, repuesto con un trago de café de nuestro termo, con largas pausas relata su accidente.

Recibió del general un pliego que había de llevar en el acto al jefe de una de las divisiones con la consigna de extrema urgencia. Tomó la pista

resbaladiza y enteramente envahida por la niebla y patinó la máquina. Se sintió herido y perdió el conocimiento. Al recobrarlo, atolondrado por el golpe, quiso avanzar de rodillas; pero se despiestó alejándose del camino. El dolor la sangre perdida y el frío de la noche cruda, le desvanecieron...

Avanza rápido el coche hacia Alcañiz. De improviso el motorista se incorpora a mi lado y, con angustia, pregunta.

—¿Dónde vamos, donde me lleva usted?

—A Alcañiz. Estate tranquilo. Allí hay un buen hospital y te curarán debidamente las heridas. Yo creo que no son gran cosa.

—No, señor, eso no me preocupa; pero yo no puedo ir a Alcañiz. Tengo que ir en sentido contrario. Llevo un parte urgente y he de entregarlo.

—¡Muy bien; pero antes hay que curarte.

—No, señor. Antes hay que llevar el parte. ¿No le he dicho que me dieron consigna de urgencia?

—Pero tú estás herido y...

—¿Qué hora tienen ustedes?

—Las diez y media.

—¡Jesús! Me dieron el parte a las ocho. Ya hace hora y media que debía estar en su destino.

—Bueno, pues te dejo en Alcañiz y yo mismo regresaré para llevarlo.

—No, señor. Lo que va V. a hacer, puesto que quiere prestar un servicio es llevarme ahora mismo a mi destino y si luego es V. tan amable, pues me trae a Alcañiz o donde V. quiera.

—Pero muchacho, si vas perdiendo sangre.

—Aunque se pierda toda. Lo primero es lo primero. Por Dios y por España, lleveme. Piense en que quizá en este parte van instrucciones sobre un posible ataque del enemigo esta misma noche. La vida de muchos soldados depende de que llegue éste a tiempo.

—Pero tú sabes lo que dice este pliego?

—No, señor, ni me importa. A lo mejor es una simple instrucción de cambio de base de aprovisionamiento o la incorporación de algún oficial; ¡qué se yo!; pero me dijeron urgente y por si acaso... Aunque me cueste la vida yo quiero cumplimentar la orden y servir mi deber.

Bajo el fuego del sol canicular en plenos días de julio, como en los gélidos amaneceres del invierno, de la retaguardia a los frentes, día o noche por buenas carreteras o por senderos propios de cabras, el enlace motorista tiene que realizar y realiza su misión trascendente. A veces cuando llega a su destino parece más un monstruo que un hombre, porque el polvo y el sudor y el barro y la nieve le hurtan la apariencia humana. Pero llega siempre aunque le sigan las explosiones de los motores, aunque le encienda las orejas el bufo de la metralla.

Hay que llegar y llegar. El teléfono se corta en la guerra con facilidad; la radio se presta a captaciones del enemigo, aun que se empleen camufladas fórmulas de expresión. El verdadero enlace, el seguro, tiene que obedecer a un espíritu, a un esfuerzo humano, a un sentimiento abnegado de servicio y sacrificio: Tiene que ser el enlace hombre.

¡Ah! quien dijera que estos artefactos tan poco simpáticos, tan propios del señorito frívolo, de la vida ciudadana de la paz, habrían en la guerra de ser elementos esenciales de coordinación, nervio transmisor de las más graves determinaciones.

¡Español de la zona de Franco! Cuando cruces en tu camino con un enlace motorista saludale con respeto. Es un formidable servidor de la Patria, un esclavo del deber, un héroe anónimo.

El Subsidio Familiar vela por la vida digna e integralmente humana del trabajador.

Fino coquinero OSBORNE

CENTRO DE ESPECIFICOS

Nacionales y Extranjeros

FARMACIA RUBI

S.INDICATO-146

Teléfono 2610

PIDA

Champagne San Remis

Representante: Victoriano López Gost. — Harina, 11 — 1.

Noticiario del día

Las cosas de Roosevelt

Lima.— Ha despertado mucho interés la reunión, que tuvo ayer el Secretario de Estado de Norteamérica Mr. Cordell Hull, en el hotel donde se hospedaba, con el representante de la Argentina, y otros gobiernos sudamericanos. En ella se trató de la idea sugerida por los EE. UU. de concluir un pacto, por el que todos los Estados americanos se comprometían a acudir con las armas en defensa de cualquiera de ellos, que se encontrara en peligro de implantación del régimen fascista. El delegado de la Argentina, se opuso a tal idea, por considerar que la defensa del régimen, es algo que compete a cada uno de los Estados por su propia cuenta.

Vapor que se hunde

Lisboa — En la desembocadura del Tago se ha hundido el vapor portugués "Monetun". Debido a la gran corriente de la marea del Tago son difíciles los trabajos para ponerlo a flote. Un buque consiguió entrar en el buque, en el cual encontró más de 20 cadáveres en la cámara, los cuales no han podido ser extraídos. Ha sido detenido el capitán del "Monetun".

Martinez Anido

Valladolid.— Ayer martes por la noche se ha sabido la enfermedad del ministro de Orden Público de la España Nacional General Martínez Anido. Se desconocen detalles acerca de la misma.

Crisis en Rumania

Bucarest. — Después de asistir al consejo de ministros, el ministro del exterior rumano Petruscu Comnen se trasladó el martes por la noche al palacio real para presentar la dimisión al soberano. En los círculos informados creen que el Rey aceptará la renuncia citándose entre los candidatos probables para la cartera de exterior al subsecretario del estado y actual director del diario "Timpul" señor Garenco.

El Rey de Grecia

Bruselas — Ayer llegó a esta capital el Rey de Grecia. Fue recibido por el Rey Leopoldo. El Soberano griego, se dirigió con él al Palacio Real de Bruselas, en el cual por la noche tuvo lugar un banquete de gala.

El viaje de Pirow

Londres.—El viaje a Europa hecho recientemente por el ministro de comercio y defensa sud africano Pirow, que ha dado lugar a elucubraciones de la prensa internacional relacionadas especialmente con las reivindicaciones coloniales alemanas, formó el martes por la tarde nuevamente objeto de interés en la cámara de los comunes. Un diputado preguntó al ministro

de dominios Mac Donald cual ha sido la finalidad seguida en la estancia del ministro en Londres después de haber visitado el continente.

Pirow expuso ante varios ministros británicos sus impresiones durante la visita a las diferentes capitales y estas impresiones fueron discutidas luego por Pirow y los ministros ingleses. Mac Donald hizo resaltar que las conversaciones sostenidas por el ministro de defensa sud africano con varios miembros de los gobiernos continentales, no han revestido carácter oficial. Mac Donald agregó que Pirow aprovecha su permanencia en Londres para discutir también ciertos aspectos técnicos del problema de defensa de la Unión Sud Africana.

Notas militares

DESTINOS
El Coronel de la Guardia Civil don Antonio Alvarez Osorio Barrientos, pasa destinado del 16º Tercio de Málaga al 8º Tercio de Granada.

ASCENSOS
Ha sido ascendido a Alférez Provisional de Infantería, D. Lorenzo Mir Mir.

Un alcalde abofeteado

Nueva York — Al salir anoche del Ayuntamiento el Alcalde de esta ciudad, fué atacado a puñetazos por un desconocido. El Alcalde repelió como pudo la agresión. Acudieron inmediatamente algunos agentes de policía, que detuvieron al agresor, que se llama Gemis Agan.

Boda de un nieto del ex Kaiser

Berlin — El príncipe Alexander de Prusia, nieto del ex Kaiser Guillermo II, ha contraído matrimonio con

una burguesa señorita Irngard Wey Gand.

El príncipe es hijo único del cuarto hijo de Guillermo II, príncipe August Wilhelm, uno de los primeros defensores del nacional socialismo en la post guerra y su esposa es la princesa Alexandra de Schleswing Holstein Glücksburg.

Después de divorciarse los príncipes se casaron nuevamente, siendo divorciados por segunda vez. El príncipe Alexander nacido en 1912 es teniente del regimiento de comunicaciones aéreas núm. 4, en Dresden.

El vizconde de Jordana

Burgos. — El Vice-Presidente del Gobierno y Ministro de Asuntos Exteriores Conde de Jordana ha recibido las visitas del Nuncio de S. S. Mnr. Cicognani, el embajador de Italia Conde Viola di Campaló y del embajador de Alemania Von Store. También ha recibido al nuevo ministro del Manchukuo y al presidente del consejo de administración y director de la Banca Urquijo señores Marqués de Urquijo y Mestres.

El Banco Hipotecario

El Boletín Oficial del Estado, fecha 20 del corriente, entre otras órdenes importantes, publica la siguiente sobre competencia ante las reclamaciones del Banco Hipotecario de España contra sus deudores.

Son competentes indistintamente a elección del demandante, los Juzgados y Tribunales de Burgos o los del territorio en que radiquen todas o algunas de las fincas hipotecadas.

Estos Juzgados y Tribunales, tienen además facultad para a instancia del acreedor acceder a la cancelación de los embargos o secuestros decretados con anterioridad al 18 de Julio de 1936, por Juzgados sitos en territorio todavía no liberado y para ordenar cuantas diligencias conduzcan a la efectividad de tales cancelaciones.

Queda en vigor la orden de 12 de Noviembre de 1937 en lo que no se oponga a lo que por ésta se dispone.

Los rojos confiesan su desastrosa situación

París.—Anoche celebró Consejo el comité rojo bajo la presidencia de Negrin.

El comunicado oficial, que se facilitó al terminar la reunión, dice, que el Presidente en su calidad de Ministro de la Defensa, expuso detalladamente la situación militar, desastrosa.

Después del Vayo, como ministro de asuntos extranjeros, pasó revista a los acontecimientos de la política internacional, registrados durante las últimas semanas. Hizo especial mención de la Conferencia panamericana, que según él, está al lado de los rojos.

El consejo, aprobó la sentencia de muerte dictada últimamente contra gran número de personas destacadas acusadas de espionaje.

Franquicia postal

El Boletín Oficial de ayer, inserta una orden concediendo franquicia postal a las tarjetas especiales, que dirijan a los combatientes las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, con motivo de las Fiestas de Navidad y Año Nuevo.

El terror rojo

París.—El martes por la noche se informa desde Barcelona que se ha acentuado el terror. Con el pretexto de espionaje se detuvieron más de mil personas calificadas de "elementos inseguros".

Queda nuevamente demostrado que, con este o con aquel pretexto, los rojos continúan desarrollando su vastísimo plan de asesinatos.

Política inglesa

Londres.—En opinión del diario "Evening News" serían divergencias existentes en el seno del Gobierno tendrán probablemente por consecuencia la celebración de elecciones generales en fecha próxima.

En el seno del gabinete mismo prevalece el criterio de que tal decisión del premier aclarará la atmósfera política, reformando al mismo tiempo la posición de Chamberlain y de sus colaboradores principales.

La posibilidad de una crisis del gabinete sigue figurando en el primer plano de las discusiones tanto de los círculos políticos como de la prensa criticándose siempre de manera creciente al ministro de guerra Horé Belisha.

El diario "Star", por ejemplo, dice el martes "en los círculos políticos prevalece el criterio de que Horé Belisha renunciará a su cargo reprochándosele que nada hace mientras pronuncia discursos para llamar sobre su personalidad la atención pública".

En el curso de un mitin celebrado el martes por la tarde en Ipswich por la sección local "National Farmer Union" se levantaron graves acusaciones contra el ministro de agricultura Morrison. El mitin aprobó una resolución expresando la desilusión de la agricultura frente a las llamadas "tentativas de Morrison de ocuparse del problema de agricultura".

En pro del trabajo

Santander.— La Inspección del Trabajo ha continuado durante el pasado mes de noviembre su labor. La estadística acusa en dicho mes un total de 6.728 industrias visitadas con un aumento de 568 sobre el mes anterior y contra 1.697 en noviembre de 1937.

Los inspectores del trabajo han dedicado especial atención al cumplimiento del decreto de 8 de junio último sobre instalación de comedores para trabajadores. En los 6.728 centros de trabajo indicados en noviembre solo se han registrado 62 infracciones que han sido sancionadas como corresponde.

Toda esta actividad de la inspección del trabajo se realiza actualmente sin menoscabo de la jerarquía de los empresarios y de cuantos en ellas ejercen la autoridad y la dirección. Para afirmar de nuevo este criterio del nuevo Estado, la Jefatura del Servicio Nacional a quien corresponde la inspección del trabajo ha requerido a los inspectores para que huyan de toda palabra o acto que pueda mermar la autoridad del director o empresario de la empresa inspeccionada.

El Estado Nacionalindustrialista demuestra su asistencia a los trabajadores, no con afanes demagógicos de exhibir esta protección sino porque es deber suyo como custodio de las leyes justas y exigir su cumplimiento con toda autoridad.

¿Comentario del día...? RIO DE ORO

Antonia Esteva

FABRICA DE BOMBONES, TURRONES, DULCES Y CONSERVAS

Como todos los años encontrarán un extenso surtido en todas sus variedades, tanto en la tienda como en la fábrica.

Plaza Juanot Colom, 7 y 8

CAJONCITO IDEAL

PARA LOS FRENTES

los encontrareis en la

CONFITERIA MORA, Herreteria, 14

PIDA

MANZANILLA MARUJA

Pronto la FIESTA DE LOS FEOS

El viaje de Chamberlain a Roma

Londres — El "Daily Mail" comunica que durante la visita de Chamberlain a Roma se preparará un acuerdo consultivo y de no agresión entre Italia, Alemania, Francia y la Gran Bretaña. El acuerdo estaría ya preparado en principio para ser sometido al examen de Hitler y Daladier. El periódico también prevé que en Roma se tratarán las cuestiones en suspenso entre Italia y Francia y entre la Gran Bretaña y Alemania.

El corresponsal del "Times" en Roma comunica que el programa de la visita de Chamberlain y Lord Halifax a Roma comprende primeramente un banquete oficial en el palacio de Venecia la misma noche de su llegada a Roma. A la mañana siguiente los ministros británicos depositarán una corona en el Altar de la Patria y se trasladarán enseguida al Vaticano, donde serán recibidos por el Papa. Los ministros participarán en el almuerzo de la Embajada británica en la Santa Sede. La tarde será dedicada a un extenso cambio de puntos de vista entre los ministros italianos y británicos. Por la noche los huéspedes británicos participarán en una recepción que ofrecerá el Conde Ciano en su honor y luego asistirán a una función de gala en la ópera.

El día siguiente ha sido dejado completamente libre. El periódico hace notar que habrá tiempo para tras largas conversaciones entre el Duce, Chamberlain, Halifax y el Conde Ciano a menos que los huéspedes ingleses no se decidan a visitar algunas de las más importantes realizaciones del régimen fascista como por ejemplo la bonificación de las marismas de Pontino.

Cartera extraviada

Con llaves y dinero el sábado cerca plaza de Coll. Gratificarase con el dinero la devolución a c. Sto. Cristo. 14-19 derecha. (1651)



VERDADERO JARABE PAGLIANO

Purgante depurativo, Vegetal

CURA Y SANA las enfermedades del estomago del intestino y del recambio

Jarabe - Polvos - Tabletas Cachets - Panpagliano

Prof. Ernesto Pagliano

NAPOLI - Colata S. Marco, 4 SEVILLA - Resolana, 34

ANUNCIOS MACHO.—Sevilla

TEATRO BALEAR

HOY MIERCOLES, A LAS 3

METRO GOLDWIN PRESENTA A

JANET MAC DONALD en

Rose Marie

De complemento: **YO VIVO MI VIDA** con Jean Crawford

El Art.º 5.º del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de Octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros, den aviso de sus puestos vacantes y de falta de trabajo, a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes de esta Sección HAN CUMPLIDO YA dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos, y de su desocupación los obreros y empleados".

C. PASCUAL

MEDICO ESPECIALISTA Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días. Mexuیدا 9 (junto al Borne).

Dr. José Ferrero Velasco

Ex Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del Servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. **CRURIA Y MEDICINA DE RISON Y VIAS URINARIAS** Despacho: Calle de La Soledad 35 (junto a Correos). Domicilio: Hotel Victoria, Terreno.

MAQUINAS DE COSER

de todas clases y de hacer calceta. COMPRO Y CAMBIO, Plaza Juanot Colom, 27.

INGLES PRACTICO

a domicilio, en breve tiempo, sin gramática. Escribir: M. Aguiló, Calle Son Campos, 60.

AGENCIA ROCA

Colón, 14-19 : PALMA. : Tel. 1290 **TRAMITACIONES EN GENERAL** Caneta chofer; Penales; Licencias; caza; Instancias; Pasajes; Traspasos; autos, etc., etc. **RAPIDEZ EN LOS ENCARGOS**

VENDO COCHE

Opel por 5.500 ptas. a toda prueba. Razón: Calle Francisco Vidal, 27. La Puebla. (1673)

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES **LIORÉ** La Funeraria GENERAL HORAS TELEFONO: 201

SE HA EXTRAVIADO

un cesto pequeño conteniendo dos paquetes, inmediaciones Café del Triquet. A. A. Rosselló. Gratificaré con 25 ptas devolución. Productos Geni, C. Cervantes 21 (Sta. Catalina). (1673)

SE VENDEN SOLARES

muy bien situados a plazas y al contado. Informes: Calle 11 esquina Calle 3, detrás de la Plaza de Toros. (1673)

VENDO FINCA

de montaña a ocho kilómetros de Inca, poblada de olivos, algarrobos, buena casa y fuente de agua viva. Informes: San Miguel 124-1.º

PRENSA

Para troquelar comprarla. San Nicolás, 17.

CLINICA ALOMAR

"Enfermedades Sexuales, BLENORRAGIA VENEREO SIFILIS" Lorenzo Vicens n.º 3 (travesía, José Anselmo Clavé)

ORO, PLATA, PLATINO

Paga todo su valor, San Nicolás, 17.

Sidra PRINCESA de ASTURIAS

El mejor champagne de manzanas.

SIN INTERMEDIARIOS

Compraría planta baja o chalet, in mediaciones del Ensanche Ofertas: por escrito al 313 Apartado de Correos. (1683)

Se alquila habitación

con y sin pensión a Caballero o Señora. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

LUCIDOR

El mejor limpia metales. Exíjalo a su proveedor.

Tintes y crema «Flecha»

para calzado De venta en todas las tiendas de curtidos y calzados.

Informaciones

Fiesta de Santo Tomás

Gran animación se celebra la tradicional Feria de Santo Tomás. Mucha gente de los pueblos de la zona acuden a Palma concurriendo los mercados.

Avenida de Estanislao Figueras en otros años se ha instalado mercado de pavos y gallinas han efectuado muchas compras.

En la Plaza Mayor, si costumbre, se han instalado puestos de venta de turrones y de barro para los belenes.

precios de pavos y pajas que son los siguientes:

y pavos 4'75 ptas. el kilo; y pollos viejos 5'00 ptas. y pajaritos a 6 ptas.

Notas del mar

Arribo de buques en el puerto de Palma como sigue:

ENTRADAS
Buque de Palermo con carga de algodón y vapor mercante alemán.

SALIDAS
Buque de Génova, el vapor de la matrícula "Próxima", con carga de algodón.

BUQUES ESPERADOS

El buque de Sevilla llegará el día 27, el vapor correo italiano "Franca Fassio" con pasaje, correo y correspondencia.

BUQUES DE GUERRA

El buque había fondeado en un crucero y un destructor con bananeros.

Accesos y desgracias

CAIDA EN UN REFUGIO

Un hombre de la Casa de Socorro del Ayuntamiento ha sido curado, Lorenzo Simón, de 59 años, que al caer en un refugio, se produjo una laceración en el hombro izquierdo, contusión en el pecho y erosiones en la cara y muslo izquierdo.

SE CAE DENTRO DE UN BRACERO

Un hombre dentro un bracero, su nombre no se recuerda, de 1er grado, la edad 3 años, Catalina Muñoz, asistida en la Casa de Socorro.

CAIDA

Un hombre Pericás Miquel, de 59 años, consecuencia de una caída en un refugio, se produjo una herida en el parietal derecho y contusión en el hematómatoma en la mano izquierda.

Junta de Abastos

ORDEN CIRCULAR

Se modifica la tasa del ganancia en la circular número 10 en el sentido siguiente:

precio para el productor de 2'00 a 2'40 se modifica de 1'90 a 2'20.

16 de Diciembre de 1938. — El Gobernador Presidente, Miguel Fons.

Subsidios familiares

CONDICIONES DE COEXISTENCIA DE LOS PARTICULARES DEBEN SER CONCORDANTES EN EL CONTRARIO ESTAN EXCLUIDOS DEL REGIMEN DE SUBSIDIOS FAMILIARES?

La inclusión del Padrón de los propietarios de automóviles particulares podría justificarse en el caso de que debieran ser considerados como formando parte del servicio doméstico, que según el apartado 3.º del artículo 3.º del Reglamento de Beneficios de la Ley por estar al servicio de un particular no afiliado.

La cuestión está en que si dichos trabajadores deben ser considerados o no, como pertenecientes al servicio doméstico.

El artículo 3.º del Reglamento de Beneficios del régimen de Subsidios familiares el servicio doméstico que por tal el que define la Ley de 10 de Octubre de 1932 sobre Acercamiento del Trabajo, que considera al servicio doméstico, el que se presta mediante jornal, sueldo, salario o remuneración de otro género, o sin ella, no a un patrono, sino a un amo de casa, no persiga fin de lucro, para trabajar en "una casa o morada particular".

No considera dicha Ley, por consiguiente, servicio doméstico, el que realiza fuera de casa o morada particular del amo, caso en el que se encuentran los conductores de coches particulares.

También en el Retiro obrero obligatorio se considera incluidos a estos trabajadores, determinándose por acuerdo de 21 de Octubre de 1921 que los conductores de automóviles, incluso los que están al servicio de particulares, se hallan incluidos en el Régimen, criterio sancionado por la sentencia del Tribunal Supremo de 3 de Enero del mismo año, según el carácter de obreros mecánicos y el cual procede reconocer a aquellos al dueño del coche el de patrono.

Dr. Muntaner

ENFERMADES NERVIOSAS

Muntaner, 11-1.ª De 11 a 1

El precio de los pavos

Hemos recibido la siguiente nota: "Junta Provincial Reguladora de Carnes.—Se fija la tasa del pavo, para estas próximas fiestas de Navidad, en los siguientes precios para el público:

En Palma: a 4'75 pesetas kilo en vivo.
En el medio rural: a 4'50 id. id. id.
Los arbitrios municipales serán a cargo del consumidor.

Palma, 20 de Diciembre de 1938. — III A. T.—El Gobernador Presidente, Miguel Fons.—El Secretario Juan Jaume"

De Enseñanza

Para cumplimiento del Reglamento general del Régimen obligatorio de Subsidios familiares del 26 de Octubre del corriente año (B. O. del día 26) y de la Orden de la Vicepresidencia del Gobierno de fecha 25 de noviembre último, publicada en el Boletín Oficial del 27, los Maestros Nacionales de esta Provincia se servirán remitir dentro del plazo de QUINCE DIAS, contados a partir de la publicación de ésta en el Boletín Oficial de la Provincia, los siguientes datos: "Nombre y apellidos.—Localidad y provincia de su nacimiento.—Estado.—Sexo.—Número de familiares a su cargo (Hijos e hijastros menores de 14 años).—Nombre y apellidos del Cónyuge si trabaja por cuenta ajena, y, en caso afirmativo, dónde y la Razón social, y si está o no censado, y, por último, si el interesado desempeña otras actividades por cuenta ajena.

Los señores Maestros Nacionales que en el plazo señalado no remitan los datos que se interesan, figurarán en la correspondiente relación si bien con las casillas en blanco, y siendo ellos responsables de los perjuicios que pudieran derivarse.

Palma, 19 de diciembre de 1938. III T. — El Habilitado del M. N. de Baleares, Jaime Rosselló Bifilóni.

Requisa de autos

Los propietarios o representantes de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan los presentarán el próximo día 24 en el lugar de costumbre plazas del Socorro y de la Paja; los propietarios, que por cualquier causa no pueden presentarlos, deberán justificar este extremo en un plazo de 48 horas.

PARA el DIA 22

AUTOMOVILES:

Citroen PM 4136; Nash PM 4136; Citroen PM 4132; L'Porych PM 4131; Brassier PM 4130; Delage PM 4128; F. N. PM 4127; Fiat PM 4126; Fiat PM 4125; Brassier PM 4124; Ford PM 6692; Ford PM 6697; Adler PM 6727; Austin PM 6736; Fiat PM 6762; Fiat B. 60.128; Adler B. 61.121; Escaña B 61.256; Ausin B 61.320; B. K. E. B 52.682.

Gobierno Civil

En el Gobierno Civil se nos facilitó para su publicación la siguiente lista del total recaudado en cada uno de los pueblos de Mallorca e Ibiza con destino al Aguinaldo del Combatiente:

Alaró 5.602'50 pesetas; Alcudia 1.210'45; Algaida 1.170'05; Andraitx 1.987'00; Artá 1.072'70; Bañalbufar 234'35; Binisalem 2.935'00; Buger 3.153'85; Buñola 3.282'00; Calviá 3.855'55; Campanet 6.265'00; Campos 2.012'75; Capdepera 846'00; Costitx 5.273'85; Consell 1.015'05; Deyá 419'65; Escorca 1.627'00; Esporlas 1.453'55; Estalenchs 81'45; Felanitx 6.824'30; Formentera 2.613'35; Fornalutx mil 148'75; Ibiza 4.509'50; Inca 11.935'45; Lloseta 899'45; Llubi 387'80; Luch mayor 4.893'25; Lloret 496'00; Manacor 5.327'90; María de la Salud 2.511; Marratxí 1.148'75; Mancor 401'45; Montuiri 1.283'70; Muro 1.079'15; Palma 159.070'95; Petra 808'05; Pollensa 2.601'50; Porreres 4.803'00; La Puebla 5.588'70; Puigpuñent 489'60; San Antonio 241'70; San José 153'75; San Juan 1.004'05; San Juan Bautista 622'80; San Lorenzo 420'10; Saneellas 712'90; Santa Eugenia 983'50; Santa Eulalia 1.787'10; Santa Margarita 3.069'10; Santa María 780'90; Santañy 1.656'20; Selva 1.910'25; Ses Salines 255'45; Sineu 3.213'20; Sóller 13.018'10; Son Servera 1.566'15; Valldemosa 870'00; Villafraña 696'55.
Total 275.702'15 pesetas

Region Valenciana

Esta Jefatura recomienda a todos los Valencianos y con especial interés a los Camaradas afiliados a nuestra Organización asistan a la conferencia que organizada y patrocinada por nuestro Jefe Provincial pronunciará el Padre franciscano valenciano Juan Gómis Casanova en el Salón Mallorca el jueves 22 del actual a las 6 y media de la tarde.

Valange Española Tradicionalista y de las JONS.

En uso de las atribuciones que me competen y de acuerdo con la propuesta formulada por la Jefatura Local, vengo en nombrar Delegado Local de Justicia y Derecho de esta Ciudad al camarada Pablo Alcover de Haro, continuando afecto a la Secretaría de Despacho de esta Delegación Provincial.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma 17 Diciembre 1938. — III Año Triunfal. — El Delegado Provincial de Justicia y Derecho.—Firmado: J. Sureda Sancho. — Visto Buena.—El Jefe Provincial.—Firmado: C. Boloqui.

C. N. S.

SINDICATO DE BARBEROS Y PELUQUEROS

AVISO

Se recuerda a todos los afiliados a este Sindicato y al público en general, que los establecimientos del ramo permanecerán el día de Navidad cerrados durante todo el día y al lunes siguiente, 26, estarán abiertos hasta las 12 del mediodía.

* Z *

Se advierte a todos los afiliados, que desde el día primero del próximo año empezarán a funcionar las comisiones inspectoras del Sindicato, nombradas para velar por el exacto cumplimiento del horario establecido.

Lo que se hace público en evitación de posibles sanciones que por este cepto pudieran imponerse. z

Conferencia

En el Salón Mallorca, mañana jueves a las 6'30 de la tarde el Padre Franciscano Rvdo. Sr. D. Juan Gómis Rector del Colegio de Onteniente, recién llegado a nuestra zona, dará una interesante Conferencia en la que nos hablará de la prisión de JOSE ANTONIO, en la Cárcel Provincial de Alicante. El Rdo. Padre Gómis que sabe del dolor de los prisioneros nos relatará a buen seguro, datos inéditos de su compañero de cautiverio nuestro Mártir JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA.

La entrada a dicha charla es gratuita y aseguramos, por el cautiverio interés el tema y la personalidad del Padre Gómis — que el Salón Mallorca se verá muy concurrido.

Notas del Carnet

PERSONALES

Con el nacimiento de un hermoso y robusto niño ha visto aumentado su hogar el Jefe Provincial de los Sindicatos de la C. N. S. don Bartolomé Amengual.
Reciba nuestro parabién

* Han regresado de la península don Guillermo Colom y el Vicegerente de la Caja de Ahorros don Felipe Morell Villalonga

* En la Capilla de las Hermanas de los Sagrados Corazones de Pollensa, han celebrado su primera comunión los niños Lorenzo y María Luisa, hijos del pintor don Simeón Cerdá.

* El Secretario particular del Gobernador Civil don Miguel Singala, se encuentra ligeramente enfermo. Deseamosle pronto restablecimiento.

BODA

En la parroquial iglesia de San Nicolás se celebró el enlace de la bella y distinguida señorita María Moncadas Serra con don José Gual Espasas.

Apadrinó a la novia su padre don Jaime Moncadas, maquinista jubilado de La Trasatlántica y al novio su padre el teniente coronel de Carabineros, retirado, don Rafael Gual.

Damos a los novios nuestro parabién.

* En la iglesia parroquial de Alquería Blanca, se celebró el enlace del Sargento de Carabineros don Julio Pérez Triguero, con la bella señorita Práxedes Boned Barceló, siendo bendecido por el Económico de dicha iglesia.

Fueron padrinos el Sargento de Ingenieros don Jaime Rosselló, por parte del novio, y doña Apolonia Barceló, tía de la novia y firmaron el acta como testigos don Juan Barceló Obrador y el Maestro Nacional don Antonio Rigo.

Deseamos a la novel pareja eterna luna de miel.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.—San Demetrio y otros mártires.

CUARENTA HORAS.—Continúan en San Felipe Neri, dedicadas a la Sagrada Familia. A las 6 Misa de Exposición del Smo. Por la tarde, Rosario, Novena y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Merced, a las 7 y media, Comunidad Comemorativa para los Jueves Eucarísticos. Por la noche, Hora Santa de Reparación ¡Juevistas! el acto esencial es la conmemoración. Se ruega por lo tanto, a todos los asociados asistan a este acto matinal a fin de renovar espiritual y sacramentalmente el cuadro del Cnáculo. Pueden ganar indulgencia Plenaria asistiendo a la Comunión y a los cultos de la noche.

—En el Socorro, Comunidad reglamentaria, a las 8, para las señoras Socias Obreras de los Talleres de la Caridad, Protectoras, de los mismos y devotos de Santa Rita, con plática y armonium.

VISITA.—A la Virgen de la Cueva Santa en Santa Clara.

NUMERO NOEL

DE

L'ILLUSTRATION 1938

De venta en la Librería José Tous

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 22 de Diciembre de 1938.—III T.
Jefe de día.—Comde de Infantería don Juan Fuster Rossíol, Imaginaria.—Comde de Id. don Jaime Cereceda Gacgollo.
Visita Hospital.—3.º Capitán de Artillería.

De Orden de S. E.—El Coronel Jefe de E. M., MANUEL ALVAREZ DE SOTOMAYOR.

De Teatros

BORN

Para hoy se anuncia el estreno del gran poema cinematográfico "Per Gynt" (El Emperador de Africa), según el famoso drama mundial de Ibsen, adaptación musical de la ópera del mismo título del inmortal Grieg.

Se trata, según referencias hasta nosotros llegadas, de un alarde de la cinematografía alemana, una obra maestra que recorre triunfalmente todas las pantallas del mundo.

Son sus intérpretes principales los famosos artistas Hans Albers, Lucie Höfflich, Marie Luise Claudius y Olga Stiechow.

Su argumento que se inicia en los altos valles de Noruega, con sus bellezas naturales incomparables, se traslada luego a las grandes capitales europeas: Londres, Budapest, Amsterdam, donde se desarrolla el espíritu aventurero de las altas finanzas de Peer Gynt, salta luego El Cairo, para regresar a la patria donde le espera su primer amor que le recibe con los brazos abiertos a pesar de haberse completamente derrotado en sus luchas mercantiles.

Los grandes y románticos personajes de Peer Gynt, Aase, Ingrid, Anitra, Solveig, hacen revivir al espectador los inspiradísimos paisajes del poema musical de Grieg, en sus bellos "pezzos", Mott D'Aase, danza de Anitra y canción de Solveig.

Los aficionados al arte cinematográfico en su expresión más pura, recordarán y agradecerán a Bavaria Film el haber trasladado a la pantalla una obra de altos vuelos como "Peer Gynt" (El Emperador de Africa).

BALEAR

Mañana jueves se repone en esta local la gran producción Metro Goldwin Mayer "Rose Marie", interpretada por la conocida cantante de la voz de oro Janet Mac Donald, secundada por Nelson Eddy.

De complemento se proyecta hoy también el soberbio film "Yo viví mi vida", con Joan Crawford.

Las sesiones son continuas de tres tarde a doce noche.

De Inca

VELADA MUSICAL

Con el plausible fin de allegar recursos para nutrir los fondos con destino al "Aguinaldo del Combatiente", las autoridades de Inca idearon se celebrase una solemnidad artística en el Teatro Principal de esta ciudad. Previo el correspondiente cambio de impresiones, se acordó, por unanimidad, que la solemnidad consistiese en un concierto musical, a cargo de la Banda-Orquesta del Regimiento de Infantería Palma número 36. Y, en efecto, el concierto tuvo lugar el sábado próximo pasado, a las 8'30 horas.

El coliseo registró una entrada imponente. Asistieron las autoridades de esta localidad y personas pertenecientes a todas las clases sociales. El palco escénico, estaba adornado con tiestos de flores, con la enseña roja y gualda y la bandera de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS. En el testero principal, aparecía el retrato del insigne Caudillo Generalísimo Franco... y, comenzó la sesión musical, a tenor del programa siguiente:

PRIMERA PARTE

MARQUES—"Marcha del Poema de la vida"
LUIGINI—"Ballet egipcio"
GUIREAUD—"Carnaval de la suite de Orquesta".

SEGUNDA PARTE

FALLA—"Amor Brujo"
A Introducción (Alegro furioso).
Círculo Mágico (Romance del Pescador).
Danza ritual del fuego (Para abuyentar los malos espíritus).
B. Escena.
Danza del terror.
C. Allegro molto.
Danza del juego del amor.
(Final) Las Campanas del Amanecer.

TERCERA PARTE

JULIO GOMEZ—"Suite en La".
A Preludio.

B Canción.
C Intermedio.
D Danza Final.

Todas las piezas fueron interpretadas con maravillosa dicción, insuperable acierto y auténtica emoción. Todas ellas merecieron ser repetidas; pero, dada la escasez del tiempo, sólo se bailaron el Carnaval de la Suite de Orquesta, de Guireaud, y la Danza Final, de Julio Gómez. Esta última composición, por su espléndida sonoridad y multiplicidad de matices, arrancó nutridos aplausos al auditorio, que escuchaba con embellecido tan selectas armonías.

Termino el acontecimiento musical acontecimiento que dejará huella indeleble en los anales de nuestra ciudad.

En resumen: Una velada exquisita. Ello se explica, porque la Música es, entre las Bellas Artes, la más su blime, ingravida y espiritual. La que expresa la belleza artística con formas acústicas tonalizadas y la que hace sentir con más pureza la emoción estética. Y si a eso se agrega que los números del programa fueron interpretados, en forma impecable, por expertos profesores bajo la mágica batuta de ese coloso del Arte llamado Pepe Balaguer... se comprenderá que el concierto resultó manjar de Dioses; "miel sobre hojuelas".

Inca, 19-12-38, III T.

MAÑANA:

SERVICIO AEREO.— Llegará a Pollensa avión de Melilla y Cádiz. Saldrá de Pollensa avión para Iomera.

MERCADO.— Se celebrará en Inca, Muro y Andraitx.

LINEA DEL FERROCARRIL DE SO LLER.— Llegadas: 7'45, 10'15, 14'25, y 18'15. Salidas: 8, 12, 15 y 19'30.

LINEA DE INCA.— Llegadas: 6'56, 6'4, 9'32, 11'25, 14'5, 17'55 y 19'11. Salidas: 7'15, 8, 8'40, 12'10, 13'45, 14'30, 14'45 y 18'30.

LINEA DE MANACOR.— Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8' 14'30 y 18'30.

LINEA DE ARTA.— Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30.

LINEA DE FELANITX.— Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10.

LINEA DE LA PUEBLA.— Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40, 14'45 y 18'30.

LINEA DE SANTANY.— Llegadas: 8'57 y 19'32. Salidas: 7'55 y 14'40.

FRONTON BALEAR.— A las 5 tarde de grandes partidos y quinielas.

¡¡ ATENCION !!

LA NOVELA AVENTURA
Publica
EL PELIGRO
INMINENTE
(Detectivesca)
por AGATHA CHRISTIE

MONTANA EL TEMERARIO
(Serie del Oeste)
por EVAN EVANS
2 pesetas cada ejemplar.
De venta en la Librería José Tous

EXTRAVIADA

una manta buena de bolillo, desde C. Morey a Iglesia Sta. Eulalia. Gratificar devolución C. Fideos, 2 (Colmado La Abeja). (1686)

FRONTON BALEAR

Mañana Jueves Tarde a las 5

ATANO—REGO
contra
ZULATA—RICARDO

BARRENECHEA—TRECET
contra
SATUR—ISASI

Y quinielas.
Detalles por carteles y programas.
Sábado, partidos y quinielas.

ORN - Hoy, día de moda - SENSACIONAL ESTRENO

PEER GYNT

EMPERADOR DE AFRICA

Una obra basada en la famosa obra de IBSEN

Una obra maestra de la pantalla por HANS ALBERS y OLGA TSCHECOWA

Música de GRIEG

AL CERRAR LA EDICION

Noticario de esta tarde

(Servicio especial de LA ULTIMA HORA)

Dos visitas

Bilbao — En visita particular el Alcalde recibió al Obispo de la diócesis Monseñor Lequerique, quien se lealaba agradecerle personalmente el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de costear cuatro becas para niños pobres.

San Sebastián — El Alcalde con los presidentes de las Comisiones de Hacienda y Comercio han visitado a los marqueses de Millán para testimoniarles la gratitud del Ayuntamiento por la cesión de la casa solar de Oquendo.

Nuevo Gobernador

Vitoria — Han tomado posesión de su cargo el Gobernador Militar de la plaza el Coronel don Gerardo Mayoral; a mediodía estuvo en los ministerios y centros oficiales para cumplir con el Ministro y Autoridades.

Semana de Educacion Nacional

Vitoria — Durante los días 27 de diciembre al primero de enero se celebrará en Vitoria la séptima semana de Educación Nacional, organizada por la federación de amigos de la enseñanza; entre los temas que actualmente se tratarán, figuran explicación práctica de la Ley de Bachillerato y de la formación religiosa. También se dará una explicación sobre las impresiones recibidas en Italia por los maestros españoles.

Asistirán el ministro de educación nacional y el subsecretario y jefes del servicio nacional. Las inscripciones pueden hacerse en la secretaría del Colegio de Santa María, Calle Castilla núm. 6.

Un buen donativo

Burgos — El Ministro del Interior D. Ramón Serrano Suñer, recibió ayer las siguientes visitas:

Sr. Marqués de Enreso, profesor de Matemáticas en la Universidad de Salamanca, general Espinosa de los Monteros, presidente del Tribunal Supremo D. Clemente de Diego, Fiscal de este mismo Tribunal Sr. Pérez Gómez, y la Delegada Nacional de la Sección Femenina Pilar Primo de Rivera, a quien acompañaba el asesor nacional y una comisión integrada por el presidente de la Diputación provincial y por el Marqués de Alcañal, quien entregó 250.000 pesetas para que, con destino al GENERALISIMO en la forma que estime más conveniente.

Desavenencias rojas

Perpiñán. — Parece que es la última sesión celebrada por el gobierno rojo, en la cual expuso Negrín la gravedad de la situación se pusieron de relieve las desavenencias entre los representantes de la CNT y Alvarez del Vayo con motivo de la actuación de la llamada Comisión de Cultos.

Existen también ciertos malestares que han sido movilizadas millares de mujeres, más de las cuales trabajan en fábricas y otras son empleados en los servicios de transportes haciendo 10 y 12 horas de jornada.

Por este motivo existen abandonadas infinidad de criaturas.

A las mujeres se las amenaza con retirarles la cartilla de racionamiento si no acuden al trabajo.

Para los empleados

Burgos. — Se ha dictado una disposición mediante la cual se conceden pensiones y se les aseguran los sueldos a las familias de los funcionarios del Estado, Provincia o Municipio que no se han podido reintegrar a la zona liberada o que se hallen en los frentes.

El despertar de Francia

París. — Un ex ministro de la Guerra publica hoy un interesante artículo en el que dice que después de unos años de estar entregada al bolchevismo Francia vuelve a ser francesa.

Francia, dice, demuestra que no quiere en su país agentes agitadores y que se quiere sacudir el yugo extranjero.

Desavenencias socialistas

París. — Con motivo de haber votado los socialistas un voto de confianza a León Blum se ha dado de baja en masa el grupo Socialista Regional que no estaba conforme con la huelga ni con la política de León Blum.

El prestigio yanqui

Nueva York. — El corresponsal de un diario de Lima escribe que el prestigio yanqui ha disminuido en la Conferencia Panamericana.

Podría darse el caso de que en los tres días que faltan de conferencia mejorase la situación yanqui, pero de todos modos en la conferencia se ha establecido el primer duelo entre los Estados totalitarios y las democracias, y éstas últimas han tenido que limitarse a defenderse.

El tráfico de armas

París. — 'L' Action Française' denuncia nuevamente el escandaloso tráfico de armas que se hace por la frontera francesa y que se va a hacer aprovechando las vacaciones de Navidad.

Dice que de Marsella ha salido consignado para Rosas, pero va a Barcelona, el vapor «Stambul» con docientas toneladas de material.

Habla el Embajador del Manchukuo

El ministro del Manchukuo después de presentar las cartas credenciales al jefe del Estado ha hecho sus primeras manifestaciones a un redactor diplomático de la Agencia «Logos».

Ha manifestado que su país siente grandes simpatías por la España Nacional que con tanto valor combate al comunismo para salvar la civilización y la cultura de los hombres y de los pueblos. El Manchukuo con sus hombres y sus riquezas estarán siempre al lado de España que lucha contra sus enemigos y que como una esta empresa heroica en victorias constantes. Lo que hasta ahora he visto en esta retaguardia como en un frente tan amplio y magnífico me ha impresionado con el espíritu de disciplina y la organización que en todas partes he podido admirar. España es un país rico como el Manchukuo también lo es, y así nuestro deseo es mantener con España estrechas relaciones comerciales y económicas. Sin todo una gran complacencia — dijo — de haber presentado mis cartas credenciales al GENERALISIMO Franco y con estas primeras manifestaciones saludó a todo el pueblo de España.

Seguidamente el Sr. Sui Cha' Citu ha salido en dirección a San Sebastián.

Boletín Oficial del Estado

El Boletín Oficial del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones:

Ministerio de Justicia. — Nominar juez de primera instancia de Alcañal a D. Luis Valle.

Otra sobre competencia ante las reclamaciones del Banco Hipotecario de España contra sus deudores.

Ministerio de Hacienda. — Orden, concediendo franquicia postal a las tarjetas especiales de Faltas España, con motivo de las Fiestas de Navidad y de Año Nuevo.

Ministerio de Orden Público. — Orden sobre la separación y baja en el escalafón de diversos funcionarios del Cuerpo de Correos.

ADMINISTRACION CENTRAL

Industria y Comercio. Subsecretaría. Trámites de solicitudes de importación y exportación las juntas reguladoras y comités sindicales.

Ministerio de Obras Públicas. — Ampliar la prórroga concedida a los billetes kilométricos.

Otra prórroga de los pases de libre circulación.

Nota del día

Los partes oficiales acusan al crudelamiento del tiempo en casi toda Europa. En el corazón de los soldados no les deja ocasión para apenarse preocuparse su persona. Todos están obcecados al combatiente español. El hecho de él el mejor de los soldados del mundo y así los combatientes de Franco, los mismos que el pasado año llevaron los triunfos por el Bajo Aragón y por Cataluña demostraron de una forma bien patente que no existe enemigo para ellos que luchan contra los hombres y contra los elementos de guerra nazi. Los para la defensa de España pues sus jefes dan siempre la cara y van al frente de los soldados que forman en las filas gloriosas del ejército cuyos hombres han llegado al grado máximo de aquellas virtudes militares

de la guerra para llevar eficazmente al ejército de la victoria, pues sus hombres están poseídos del espíritu combativo porque tienen conciencia y saben que defienden la más noble de las causas.

Debido al rigor del tiempo tiene que poner el obligado freno y esperarán pacientes la voz de adelantar deseos de ganar nuevos laureles y cuando venga el día de avanzar por que así lo manda el Caudillo entonces por las tierras de Cataluña y de Levante por las sierras del Centro y por las llanuras del Sur irrumpirán nuestros soldados destruyendo la resistencia acumulada por el enemigo y en estas jornadas van a escribir con su indomable bravura nuevas páginas de gloria en la gesta de la guerra.

Un «gran» comité

La Gaceta roja inserta la siguiente disposición:

«Presidencia del Consejo. — Disponiendo que el Comité de Dirección de la participación española en la Exposición Universal de Nueva York, quede integrado por don Manuel Sánchez Arcas Subsecretario de Propaganda, como Presidente; D. Gonzalo Dieguez Redondo, Jefe de la Sección América por el Ministerio de Estado; D. Laureano Sánchez Gallego, Director General de los Registros, por el de Justicia; D. Luis Casca por el de Defensa Nacional; D. Alcázar Huertas, Director General de lo Contencioso del Estado, por el de Hacienda y Economía; D. José Ignacio de Alberti y Gómez, Jefe de la Sección de Orden Público, por el de Gobernación; D. Francisco Galí y Fabra, Director General de Bellas Artes, por el de Instrucción Pública; D. Antonio Gomez Zapatero, por el de Obras Públicas; D. Máximo Meyer, por el de Comunicaciones y Transportes; D. Juan Relinque, Esparragosa, por el de Trabajo y Asistencia Social; D. José Luis de Loma y Oteiza, Ingeniero agrónomo, por el de Agricultura como vocales, y D. Alfredo Bauer como Secretario del mencionado Comité.

No se puede negar que el Comité es numerosísimo. Y no se nos lea que labor precien desempeñar en él, el Director de Registros del Ministerio de Justicia y un Jefe de Orden Público. Afortunadamente es cosa segura que dada la fecha de celebración de la Exposición de Nueva York el ben nutrido Comité no tendrá ocasión de actuar. Afortunadamente. Para que no se repita el ludibrio de París en 1937, en la cual el Pabellón de la España roja fué algo lamentable, el peor de todos, una verdadera vergüenza.

Suponemos, después de la experiencia constante y en especial después de lo ocurrido con motivo de los funerales de Kemal Attaturk, que el designio de los innumerables componentes del Comité es el de desplazarse una temporada lo más larga posible a Nueva York a expensas del Estado y con el dinero que éste ha robado al Banco de España, y a los icudados honrados. Los dirigentes rojos y los que les rodean no pierden ocasión de abandonar el país donde acampan y ausentarse de él lo más posible.

De la zona roja

Perpiñán. — Noticias procedentes de la zona roja dan cuenta de que la CNT ha dirigido a Negrín una protesta contra la forma criminal en que están procediendo contra los milicianos pertenecientes a dicha organización por los jefes del ejército marxista en su mayoría son rusos.

París. — Continúan de Roma a la agencia «Havas» que en Centro por la carencia de papel han tenido que dejar de publicarse los diarios «Castilla Libre», «El Anarquista», «La Libertad» y «República Independiente».

Perpiñán. — Noticias de Barcelona comunican que se conocen nuevos detalles acerca de la importante organización descubierta en Cataluña. Se trata de una vasta red de elementos que intentaban sublevar a los obreros. Se dice que los antiguos miembros del POUM y obreros socialistas se hallaban comprometidos.

Del Extranjero

Roma. — En los centros gubernamentales fascistas se sigue con el mayor interés las conversaciones italo-húngaras de Budapest, que son base para la posibilidad de una victoria del eje Roma-Berlin que se traduciría en la retirada de Hungría de la Sociedad de Naciones.

Londres. — El ministro de la guerra de quien tanto se habla estos días ha sido llamado y recibido por el Rey en audiencia.

Londres. — Ayer se celebró la primera reunión de la comisión consultiva del Estado de la que forman parte industriales de relieve. Han asistido a la reunión el jefe del gobierno Mr. Chamberlain y el ministro de Defensa Nacional.

Se necesita operario

medio operario y aprendiz Lampista. Calvo Sotelo, num. 24 (Terreno) (1685)

Ecós de esta tarde

(Servicio especial de LA ULTIMA HORA)

La ola de frío

Se ha desencadenado una terrible ola de frío en toda Europa. Se inició ayer y esta mañana ha continuado con más intensidad siendo generales las tormentas y nevadas.

En París el termómetro marca hoy 15 grados bajo cero. La ciudad ha aparecido completamente nevada y la circulación se hace muy difícil.

Han tenido que ser asistidas gran número de personas y se han registrado 6 fallecimientos por frío.

El servicio de ferrocarriles se ha paralizado totalmente y las locomotoras especiales se dedican a limpiar las vías de nieve.

En Calais se ha desencadenado un gran temporal de nieves y los barcos llegan con 6 horas de retraso.

En Alemania el frío también se ha dejado sentir. El río se halla helado y por él se ven descendir en espectáculo imponente los témpanos de hielo.

En Londres el frío también ha hecho su aparición y se han registrado a causa de él, 25 defunciones.

En Bélgica el termómetro ha marcado 18 grados bajo cero. A causa de la nieve los canales están cerrados.

En Rusia el termómetro marcó 48 bajo cero.

En España donde se ha sentido con más intensidad la ola de frío ha sido en Asturias y en la meseta central.

En aquellas regiones están interceptadas las comunicaciones y el pueblo de Pajares está cerrado.

En Zaragoza también nieva con intensidad; en Valladolid el termómetro marcó 6 bajo cero, en Avila 12 bajo cero y en Burgos que aparece nevado 3 bajo cero.

Las estaciones meteorológicas anuncian que seguirá descendiendo la temperatura.

De todo el mundo

La prensa de hoy se dedica a comentar las declaraciones que hizo ayer el nuevo Embajador del Manchukuo después de presentar las cartas credenciales al Caudillo, y en las cuales se pone de relieve su amistad y simpatía hacia España.

En la Cámara francesa han seguido discutiéndose los presupuestos que se aprueban sin grandes obstáculos y de los que se deduce que la actual deuda francesa ascende a 581 mil millones.

En Inglaterra se estudia la cuestión de la defensa para en caso de guerra y se ha presentado a la Cámara por la cual se aprueban todas las medidas tomadas para defender los hogares y la población civil en caso de guerra.

Parece que Chamberlain en cuanto pasen las Navidades reorganizará el gabinete inglés dando salida a tres de los actuales ministros.

Sigue triunfal el viaje de Ciano por Hungría poniéndose de relieve el agradecimiento y amistad de aquel país hacia Italia y el Luce.

La prensa alemana comenta las palabras de Chamberlain de «que para lograr la definitiva paz europea era preciso contar con la colaboración de Alemania».

Contrastan estas palabras con la actitud de Prania. Se ha demostrado que Alemania está dispuesta a colaborar, pero Francia con sus transigencias con el Frente Popular hace que continúe cierta tirantez internacional.

No obstante creemos que no tendrá más remedio que incorporarse a la política de paz y solidaridad que sustentan Inglaterra, Alemania e Italia.

El estado de Martínez Anido

Valladolid. — Sigue en el mismo estado el Ministro de Orden Público General Martínez Anido.

Los médicos han celebrado una consulta después de la cual se ha facilitado el parte facultativo en el que se manifiesta que el enfermo padece una bronconeumonía con complicaciones del corazón y que su estado es grave.

A pesar de ello se tienen esperanzas de que el enfermo pueda vencer la dolencia.

Aniversario sacerdotal de S. S.

Vaticano. — Hoy se cumplen los 59 años del día en que se ordenó de sacerdote S. S. el Papa.

Con este motivo S. S. ha celebrado hoy misa, después de la cual ha recibido en Audiencia a los Cardenales.

En el Vaticano se han recibido millares de telegramas de felicitación.

Contra André Marthy

París. — La designación de André Marthy para formar parte de la Comisión de Guerra ha sido recibida con viva repulsa por la opinión.

No se considera la persona de Marthy como figura digna para ocupar dicho puesto, máxime después de sus instintos sanguinarios de los cuales ha dado prueba en la España roja.

El Presidente de la Cámara Mr. Herriot ha dicho que 77 diputados se oponen al nombramiento de Marthy, por lo cual tendrá que someter el asunto a una votación parlamentaria.

El Aguinaldo pro combatiente

Burgos. — Frentes y Hospitales siguen su árdua labor preparando las bolsas y paquetes del aguinaldo para que nuestros hermanos que luchan en el frente tengan un recuerdo de la retaguardia en estas fiestas de Navidad.

Hasta el día 20 han salido para los frentes grandes cantidades de paquetes

que se han enviado desde Galicia, Andalucía, Logroño, Pamplona, Palencia, Salamanca, León y Palma de Mallorca. Santander ha enviado dos convoyes, Burgos envió seis; y tres San Sebastián.

Hasta el día 20 se ha remitido a los frentes la tercera parte de lo recaudado y sucesivamente se enviará el resto.

Calendario Zaragozano para las ISLAS BALEARES

CORRESPONDIENTE AL AÑO 1939

Precios de venta: 25 céntimos el ejemplar, 20 pesetas el 100 y 180 pesetas el millar.

De venta en la Librería de Tous, P de Cort

Historia de España

POR Marcelino Menéndez Pelayo

selección y prólogo de Jorge Vigón 8 Ptas.

De venta en la Librería José Tous

BICICLETA

de niño compraría. Rda. Poniente 165 de 10 a 1 (1687)

Compraría máquina

Escribir. Ofertas, San Bartolomé 10 entrestrelo. (1687)

LIRICO • Mañana a las 3 • COLOSAL ESTRENO

LA REINA MORIA

Maestro Serrano--Fernández Ardavin--María Arias--Raquel Rodrigo--Pedro Terol--Varillas--V. Ruiz París

Con la cooperación de la Orquesta Sinfónica de Madrid.